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Konkurs geograficzny. Etap wojewddzki

Zadanie 1. 04 p.

Tabela dotyczy wybranych rekordéw klimatycznych. Uzupekij tabele. Wpisz wlasciwe
okreslenia sposrod podanych (nazwe mozna wybraé wiecej niz jeden raz).
Wartoéci: —89,2 °C; —71,1°C; 134 °F; 330 hPa; 1088,2 hPa; 760 mm Hg; 4,1 mm;
23000 mm
Miejsca: Al-Azizija (Libia), Atakama, Barnaut (Rosja), biegun potudniowy, Dolina Smierci,
Indie, Kilimandzaro, Mount Everest, Ojmiakon, Przyl. Morris Jesup (Grenlandia),
stacja Wostok

Parametr klimatyczny Warto$¢ Miejsce
Najwyzsza temperatura powietrza W Ameryce
Potnocnej
Najnizsza temperatura powietrza na potkuli
potudniowe;j
Najnizsza temperatura powietrza na potkuli
po6inocnej
Najwyzsza suma opadéw atmosferycznych
w roku kalendarzowym
Najnizsze $rednie opady roczne w Ameryce
Poéinocne;j
Najwyzsza warto$¢ ci$nienia atmosferycznego
na powierzchni Ziemi
Najnizsza warto$¢ ci$nienia atmosferycznego
na powierzchni Ziemi

Na podstawie: Tablice geograficzne, Adamantan, Warszawa 2001
Zadanie 2. 0-3 p.

a) Podaj cztery czynniki, ktére sprzyjaja wystepowaniu niskich temperatur powietrza
W rejonie bieguna zimna na poétkuli poludniowe;j.

b) Podaj dwa czynniki, ktore sprzyjaja wystepowaniu wysokich rocznych sum opadéw
atmosferycznych w Czerrapundzi.
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Zadanie 3. 0-1p.

Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiono zjawisko inwersji temperatury. Opisz to
zjawisko.

2000 m n.p.m.

1000 m n.p.m.

2000 m n.p.m.

1000 m n.p.m.

Rysunek (wpisz numer) ......

Zjawisko inwersji temperatury polega na

Zadanie 4. 0-1p.

Z podanych zjawisk (A-F) utworz schemat przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy
powstawanie burz oraz ich skutki dla dzialalnos$ci czlowieka. Wpisz do schematu
wlasciwe litery.

A. Silne nagrzanie podtoza w wyniku promieniowania stonecznego.

B. Kondensacja pary wodnej.

C. Straty w plonach roslin uprawnych, uszkodzenia budynkdow.

D. Powstanie chmur cumulonimbus.

E. Konwekcja powietrza i jego stopniowe ochtadzanie podczas wznoszenia sig.

F. Intensywne opady deszczu i gradu, wzrost predkosci wiatru, wytadowania atmosferyczne.

A —P — —P —> —>
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Zadanie 5. 0-5p.

Ponizej przedstawiono mape synoptyczng Europy w wybranym dniu.
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Na podstawie mapy synoptycznej wykonaj polecenia.
a) Podaj nazwe Kkrainy geograficznej, na obszarze ktorej bylo polozone centrum
poteznego wyzu.

d) Zaznacz nazwe ukladu barycznego, na obszarze ktorego lezala stolica Rumunii.

A. bruzda
B. klin
C. siodto
D. wat

E. zatoka

Zadanie 6. 0-2p.
Na rysunku przedstawiono wybrany uktad baryczny.

W1D15
1010
(To W=
N 8)E (2 N

7010
//;T_:—m\

a) Rozpoznaj przedstawiony na rysunku uklad baryczny. Wpisz jego nazwe wybrana
sposréd podanych w zadaniu 5 d).

b) Podaj dwie cechy wiatru, ktére sa charakterystyczne dla przedstawionego na rysunku
ukladu barycznego.
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Zadanie 7. 0-3 p.

a) Na fotografii przedstawiono zjawisko swietlne,
ktore czasem mozna zaobserwowac przed burza

na krawedziach przedmiotéw dobrze przewodzacych
prad elektryczny (np. konce anten i masztow, skrzydta
samolotow). Podaj nazwe tego zjawiska.

b) Wykonaj polecenie na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy.

W dniu 21 sierpnia 2007 r. na jeziorach mazurskich zgingto 12 oséb. Na rozlegltym obszarze
od Wegorzewa po Pisz wiatr rozpedzit si¢ do 130 km/h i wywrocit ponad 40 todzi i zaglowek.
Fale na jeziorach siggaly trzech metrow. Po nawatnicy z wody wytowiono 70 osob.
To zjawisko pojawia si¢ nagle. Nie oznacza to jednak, ze nie mozna go przewidzied.
Mazurskg nawatnice z sierpnia 2007 r. zapowiadaty stacje meteorologiczne, ale do prognoz
nie mieli dostgpu zeglarze. Na szczgscie z tej tragedii wyciggnigto wnioski. Na Mazurach
uruchomiono system wczesnego ostrzegania zeglarzy przed naglym zatamaniem pogody.
Sktada si¢ on z masztow z lampami, ktore w razie zagrozenia sygnalizujg niebezpieczenstwo
intensywnymi blyskami. Wida¢ je prawie z kazdego miejsca Krainy Wielkich Jezior
Mazurskich.

Na podstawie: www.national-geographic.pl

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Opisane zjawisko najcze¢sciej klasyfikowano jako

A. antycyklon. B. bora. C. szkwatl. D. tajfun.
c) Opisz zjawisko virga.

Zadanie 8. 0-2p.

Duze miasta charakteryzujg si¢ wyzsza temperaturag w poréwnaniu z obszarami podmiejskimi.
Wyjasnij, dlaczego duze miasta w porownaniu z terenami podmiejskimi odznaczajq si¢
a) nieco wyzszymi sumami opad6éw atmosferycznych
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b) bryza miejska, ktéra wieje ku centrum miasta.

Zadanie 9. 0-1p.

Wyjasnij, jakie znaczenie ma zjawisko bryzy miejskiej dla warunkow aerosanitarnych
w obszarze silnie zurbanizowanym.

Zadanie 10. 04 p.

a) Podaj cztery cechy klimatu lokalnego obszarow gérskich.

c) Podaj dwie cechy klimatu lokalnego obszaréw polozonych w poblizu jezior o duzej
powierzchni.
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Zadanie 11. 04 p.

Wymien cztery niemeteorologiczne czynniki klimatotworcze i podaj przyklad wplywu
kazdego z nich na klimat Polski.

Czynnik klimatotworczy Wplyw czynnika na klimat Polski

Zadanie 12. 0-3p.

Na mapie Polski narysowano co 1 °C izotermy wybranego miesigca.

a) Wpisz nazwe wlasciwego miesigca oraz nazwe ukladu izoterm. Wybierz je sposrod
podanych.

lipiec, styczen, potudnikowy, rownoleznikowy

A TS - T
Uklad izoterm ..o,



Konkurs geograficzny. Etap wojewddzki

b) Podaj czynnik decydujacy o ukladzie izoterm w Polsce w miesigcu, dla ktorego
narysowano mape.

c) Na klimatogramie przedstawiono S$rednie miesigczne temperatury powietrza i sumy
opadoéw atmosferycznych we Wroctawiu — jednym z miast zaznaczonych na mapie.

°C mm
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15 ////”ﬂ.-h‘\\\\\ 150
10 100
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Na podstawie analizy klimatogramu i wlasnej wiedzy wpisz na mapie Polski (str. 8)
we wlasciwych kwadratach wartosci izoterm.

Zadanie 13. 0-2p.

Zdania dotyczg cech klimatu wybranych miejsc w Polsce.
Wohisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

Srednia temperatura lipca w Suwatkach jest nizsza niz w Warszawie. ...
W Suwatkach wystepuje najnizsza w Polsce §rednia temperatura lipca. ...
Okres wegetacyjny na Nizinie Slaskiej jest dtuzszy niz na Pojezierzu Suwalskim. ...

Na Zutawach wystepuja najnizsze w Polsce wartosci ci$nienia atmosferycznego. ...

Zadanie 14. 0-1p.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Gdy w ostatniej dekadzie kwietnia nad poludniowo-wschodnig Europa utworzy si¢ uktad
wyzowy, a zachod 1 poéinoc kontynentu jest w zasiegu nizu, pogoda w Polsce charakteryzuje sie:

A. temperaturami dochodzacymi do 26 °C, wiatrem z potudnia, niewielkimi opadami
lub brakiem opaddw.

B. temperaturami okoto 10 °C, malymi dobowymi wahaniami temperatury, niewielkg
predkoscig wiatru i czestymi opadami.

C. temperaturami okoto 0 °C, wiatrem o duzej predkosci z potnocy, obfitymi opadami deszczu.

D. przygruntowymi przymrozkami dochodzacymi do —8 °C, wiatrem o duzej predkosci
z péinocy, przelotnymi opadami $niegu z deszczem.
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Zadanie 15. 0-2 p.

Do opisanego stanu pogody w Polsce w okresie zimowym przyporzadkuj mase powietrza
(oznaczong numerem), ktora go uksztaltowala.

A. Temperatury powyzej 0 °C, duze zamglenie, wiatr SW 1. PA

B. Temperatura ponizej —20 °C, bezchmurne niebo, wiatr NE 2. PPm

C. Temperatura ponizej —20 °C, bardzo mata wilgotnos$¢ powietrza, wiatr E 3. PPk

D. Temperatura okoto 0 °C, catkowite zachmurzenie nieba, mzawka, wiatr NW 4, PZm
5. PZk

Al B, Covvrniniin Do

Zadanie 16. 0-3p.

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.
a) Wpisz obok strzalek odpowiednie skréoty nazw mas powietrza naplywajacych
na obszar Polski. Skréty wybierz sposréd podanych w zadaniu 15.

N

b) Podaj dwie cechy pogody w Polsce w lipcu uksztaltowanej pod wplywem masy
powietrza, ktora oznaczono litera A.

c) Podaj dwie cechy pogody w Polsce na przelomie wrzesnia i pazdziernika
uksztaltowanej pod wplywem masy powietrza, ktora oznaczono litera B.
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Zadanie 17.

0-1p.

Wyijasnij, dlaczego Pojezierze Kujawskie jest jednym z obszaréw o najnizszych

wartosciach rocznych opadéw atmosferycznych w Polsce.

Zadanie 18.

W tabeli podano nazwy miast, ktorych kolejnos$¢ ilustruje zmiang
Polski. Zaznacz te ceche sposrod podanych ponize;j.

A. Narastanie kontynentalizmu.

B. Wzrost rocznej sumy opadow.

C. Wzrost $redniej temperatury powietrza w lipcu.

D. Wzrost wptywu mas powietrza polarnego morskiego.

Wartos¢ najnizsza

0-1p.

pewnej cechy klimatu

Wartos¢ najwyzsza

Bydgoszcz L.odz Kielce

Nowy Targ

Zadanie 19.

Podaj cztery argumenty uzasadniajace stwierdzenie, ze klimat Polski jest przejsciowy.

0-3 p.
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Zadanie 20. 0-2p.

Kazdemu z podanych regionow klimatycznych Polski przyporzadkuj jego charakterystyke.

A. Pomorski 1. Przewaga wpltywow oceanicznych. W potudniowej czesci
B. Mazowiecko-podlaski regionu znacznie krotsze lata, dtuzsze zimy 1 duzo wigksza
C. Sudecki roczna suma opadow.

2. Rbwnowaga wptywow oceanicznych i kontynentalnych.
Roczna suma opaddéw najnizsza w Polsce.

3. Przewaga wpltywow kontynentalnych. Lato wczesne 1 dos$¢
dhugie, zima chlodniejsza niz w innych regionach,
szczegolnie na wschodzie obszaru.

4. Przewaga wplywow oceanicznych i morskich. Krotkie,
tagodne zimy. Duze opady zalezne od ekspozycji stokow.

Zadanie 21. 0-3 p.

Na mapie literami A-E oznaczono potozenie wybranych stacji meteorologicznych.

Uzupelnij tabele. Wpisz we wlasciwe miejsca oznaczenie stacji, ktora wyroznia si¢ kazda
z wymienionych cech. Podaj nazwe strefy klimatycznej i nazwe typu klimatu, w ktérym
ta stacja jest polozona.

Stacja
Cecha (wpisz | Strefa klimatyczna Typ klimatu
litere)

Najnizsza roczna amplituda
temperatury powietrza

Najnizsza roczna suma
opadéw atmosferycznych

Ciepte stoneczne lata i tagodne
zimy, przewaga opadow
w polroczu zimowym

12
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Zadanie 22. 0-2 p.

Wymien trzy problemy dotyczace mieszkancéw obszaréw, na ktérych wystepuje klimat
umiarkowany chlodny kontynentalny.

Zadanie 23. 0-2 p.

Jeste$ wlascicielem biura turystycznego, ktore organizuje obozy narciarskie. Sposréd ofert
nadestanych z trzech miejscowosci wybierz jedna, ktéora ze wzgledow klimatycznych
najlepiej odpowiada potrzebom tego biura. Odpowiedz uzasadnij dwoma argumentami.

B
°c — mm
240
220
200
180
- ] 160
s 5 1-t1ao
— 120
A - 100 C
Oc L]
20 - mmi g9 80 204-2 UL Y
1
15 /| -+60 5 6 5 /

i _*.‘ p | 0 1 /,_ J . 60
10 N\ 40 10 40 10 N1 40
ey \ AN = _7 \\

541 20 5 N 20 T
4 Y pé s A. X %
0 = 0 0 / 0 0 '4/ N 0
VL VLV VIV XX XL XD ,.l...JJ...llL..lV/gl.....Vl..VJJ..\_/.l!L_I)_(..).(_. | XIL T 0 IVN VEVILN X X X1 X1
-5 | B ¥ " 5
-10
Miejscowos$¢ (wpisz literg) .........
Uzasadnienie:



Konkurs geograficzny. Etap wojewddzki

Zadanie 24. 0-1p.

Podaj przyklad korzystnego wplywu wiatru na dzialalnos$¢ gospodarcza czlowieka.

Zadanie 25. 0-1p.

Na podstawie rozkladu srednich miesiecznych temperatur powietrza i miesi¢cznych sum
opadow atmosferycznych ocen, ktéry z sektoréw gospodarki nie ma szans rozwoju
w tym typie klimatu. Odpowiedz uzasadnij.

| 1 ]| v V VI | VII | VT IX X Xl | XII | Rok
t (°C) -88 |-87| -84 |-47]-08| 25|50 47|29 |-17|-51]|-81| -26
o(mm) | 139 | 182 | 165 | 206 | 193 | 284 | 303 | 266 | 210 | 177 | 122 | 150 | 2397
t — temperatury powietrza, o — opady atmosferyczne

SeKLOr gOSPOAArKI ... ..viee e

Uzasadnienie

Zadanie 26. 0-1p.

Zaznacz nazwy dwoch roslin, ktorych uprawie najbardziej sprzyja klimat réwnikowy
wilgotny.

A. kakaowiec

B. len

C. maniok

D. sorgo

E. bawelna

Zadanie 27. 0-1p.

Z Madrytu turysci wyleca samolotem do Lodzi. Na podstawie analizy mapy synoptycznej
podaj ostrzezenia 0 dwoch zjawiskach meteorologicznych u celu podrozy, ktére nalezy
przekaza¢é turystom.

14
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30 20 10 10 20 30 40 50
X990
N 1 @é < e 0 500 1000 km
60 N, § )
S =t > SRS 0$RODKI CISNIENIA
B T SN s WN wyzniz
- 950 —izob
% ® 4 - §E(SB 50 - izobary
! e FRONTY
¢ 3 Aaa  front chiodny
a Y ;
5 4 aaa frontcieply
390 /:’ @({ aAa  front zokludowany
= OPADY
50 1000 ciagte z przerwami
3 \@Q 2 9 mzawka
\1010 / oo e deszcz
1 \?{x N * % *  $nieg
1020 10 ) V opady przelotne
4 = mgly i zamglenia
103 1020 ® WIATR ZACHMURZENIE
6 ’ O=— kierunek wiatru O 0/10
& e O— 05m/s ® 110
& O— 1.0m/s ® 23/10
1020 AQI® O— 25m/s ® 4/10
€ s | O— 50ms ® 510
D 6/10
4 v TEMPERATURA @ 7810
12 \Q\Q d & o4 ” ® 910
w
L1020 / <£12 = @ 10/10
0 10 20 30

Komunikat dla turystow:

Zadanie 28.

Wiosenne przymrozki mogg spowodowac przemarzanie roslin uprawnych, ktoérych wegetacja

juz si¢ rozpoczela.

Zaznacz czynnik, ktory sprzyja wystepowaniu przymrozkow w centralnej cze¢sci Stanow

Zjednoczonych.

A. Potudnikowy kierunek pasm gorskich, ktory ulatwia przemieszczanie si¢ mas powietrza.

B. Ulewne deszcze powodowane przez cyklony, ktére powstaja nad Morzem Karaibskim.

C. Wiatry typu fenowego, ktore wiejg z Gor Skalistych 1 Appalachow.

D. Zimny prad morski, ktory wyptywa z Zatoki Meksykanskie;j.

15



Konkurs geograficzny. Etap wojewddzki

Zadanie 29.

0-7 p.

W tabeli podano $rednie miesi¢gczne temperatury powietrza oraz miesi¢czne sumy opadow
w stacjach meteorologicznych, ktore oznaczono literami A—H.

S Miesigce
£ 5|8 <
& g g_ | 1 11 v \Y VI | VI | VI DX X XI | XIl|
s

19 t|-96|-102|-76|-52|-09| 43 |90 |84 |58 |12 |-27]|-58]-11

A o| 36 27 26 | 21 | 22 | 29 | 33 | 46 | 48 | 52 | 45 | 46 | 431
Amplituda roczna temperatury .........

109 t|-13,8/-13,3| -58 | 6,7 | 155|198 (219|198 |136| 44 | -3,2|-9,7 | 46

B 0| 26 21 22 | 25 | 28 | 38 | 37 | 34 | 32 | 38 | 39 | 32 | 372
Amplituda roczna temperatury .........

10 t|-22-19-22|-02|29 |64 |80|80)|53]|26)-061|-20]|20

C o| 76 | 57 | 66 | 47 | 28 | 39 | 48 | 58 | 73 | 86 | 80 | 76 | 732
Amplituda roczna temperatury .........

t| 11,1123 13,7 |152|175|205|228|23,1|222|186|151 123|171

D % o| 79 | 96 69 | 67 | 53 13 5 7 21 | 81 | 118 | 102 | 679
Amplituda roczna temperatury .........

105 t)1 93|98 |11,7|154|201|24,6|270|206,7|233|183|145|112 | 17,7

E o| 44 | 48 | 42 | 29 18 10 3 4 12 | 50 | 51 | 66 | 377
Amplituda roczna temperatury .........

%6 t|-16,7|-135|-62 | 1,0 | 81 | 139|170 |13,7| 7,7 | 04 | -6,5 [-125| 0,5

= o| 32 24 25 32 41 58 72 60 57 57 46 37 | 541
Amplituda roczna temperatury .........

1 t| 68|67 |76 |90]|110|134|149|150|136|116| 87 | 7,6 | 10,5

G o|164 | 123 | 121 | 77 | 89 | 80 | 73 | 112 | 125 | 154 | 147 | 159 | 1424
Amplituda roczna temperatury .........

- t| 05|12 46 |87 |139|16,6 184 |178|136| 91 | 44 | 18 | 9,2

H o| 43 | 36 | 41 | 38 | 53 | 67 | 55 | 62 | 45 | 37 | 45 | 57 | 578
Amplituda roczna temperatury .........

t — temperatury powietrza, o — opady atmosferyczne

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

a) Uzupelnij tabele. Wpisz wartosci rocznej amplitudy temperatury powietrza.

16
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b) Wybierz dwie stacje polozone w miejscach, w ktérych nie istnieje gospodarka lesna
z powodu wystepowania tundry.

Stacje (wpisz litery): ......... oo, .
c) Wybierz dwie stacje polozone w klimacie, ktory sprzyja uprawie oliwek i winogron.
Stacje (wpisz litery): ......... | S .

d) Wpisz na mapie we wlasciwe miejsca litery, ktorymi oznaczono stacje meteorologiczne.

30

Zadanie 30.

Zaznacz dwa obszary, na ktorych niewielkie zaludnienie jest spowodowane niska
temperatura powietrza.

A. Alaska

B. Nizina La Platy

C. Nizina Zatokowa

D. Potwysep Kalifornijski
E. Ziemia Ognista

F. Nizina Orinoko

17
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Zadanie 31. 0-1p.

Meteorogram przedstawia prognoze pogody dla Warszawy z godziny 2.00 w dniu 14 grudnia
2012,
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LEGENDA

Czas lokalny
(CET/CEST —\
Temperatura grurtu 20 nz i

MEXmIn 3& ;

Temperatura:
punkt grodkowy —20. |-
10 |5
odoczuwana
|:| =
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Wilgotriosc wzgledna a5
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. Sredni 10 S 73
Snieg:  max :
gredni— U2 SEEE""11 T B1
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konwekoyjnego 1015 1015
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T2 pr--omammd-emao 3o a2
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45 0d. —— LT W
T 1
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—— 4| ns
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niskie 2 0.25
0
Czas uniwersalny — A& o 06
(UTCy

Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, gdy jest

falszywe.

Niewielkie zachmurzenie, ktore wystepowato 14 grudnia o godzinie 2.00, byto
jednym z czynnikéw sprzyjajacych w nocy niskiej wartosci temperatury powietrza.

W dniu 14 grudnia niskiej warto$ci temperatury powietrza sprzyjal naptyw powietrza

arktycznego.

Opad $niegu od godz. 12.00 w dniu 15 grudnia byt spowodowany przejsciem frontu

chlodnego.
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04 p.

Zadanie 32.

Na fotografiach przedstawiono wybrane rodzaje chmur.

20



Konkurs geograficzny. Etap wojewddzki

Na podstawie fotografii i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.
a) Rozpoznaj chmury przedstawione na fotografiach. Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy
chmur wybrane sposréd podanych.

Chmury: altocumulus, cirrus uncinus, cirrocumulus, cumulus, cumulonimbus, stratocumulus,
stratus

b) Wpisz poprawne dokonczenie zdania.

Chmure, ktorej obecno$é jest charakterystyczna dla zblizania si¢ frontu cieptego, przedstawiono

na fotografii oznaczonej literg ....... .

¢) Podaj réznice w budowie chmur oznaczonych na fotografiach literami C i D.

Zadanie 33. 0-3 p.

a) Od przetomu XVIII i XIX w. zwigksza si¢ zawartos¢ CO, w atmosferze.
Wyjasnij wzrost zawartosci CO, w atmosferze po 1800 r.

b) Podaj cztery przyrodnicze i/lub gospodarcze konsekwencje, ktore moga wystapic
na skutek wzrostu zawartos$ci CO, w atmosferze.
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Zadanie 34. 04 p.

Na mapie przedstawiono zawarto$¢ 0zonu nad Antarktyda 12 wrzesnia 2008 r.

90w

60W

NOAA-18

SBUV/2 OZONE
September 12, 2008
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C T 7 0 N T W [ [ [ [ .
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a) Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub litere F, gdy jest falszywe.

Zawartos¢ 0zonu jest najmniejsza w niskich szerokosciach geograficznych. ...
Zjawisko dziury ozonowej wystepuje nie tylko nad Antarktyds. ...

Zawarto$¢ ozonu nad Antarktyda nie zmienia si¢ w ciggu roku. ...

b) Utworz schemat przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy powstawanie dziury
ozonowej oraz jej skutki dla czlowieka. Wpisz w odpowiedniej kolejnosci litery,
ktorymi oznaczono cztery wlasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych.

A. Spalanie paliw kopalnych.

B. Emisja freonow.

C. Emisja SO, i tlenkéw azotu.

D. Powstawanie w troposferze kwasu siarkowego i azotowego.

E. Wzrost natgZenia promieniowania ultrafioletowego na powierzchni Ziemi.

F. Spadek zawarto$ci 0zonu na skutek przemian chemicznych w stratosferze.

G. Uszkodzenia budynkoéw i ro§linnosci na skutek zmiany sktadu chemicznego opadow.
H. Wzrost zachorowan na choroby skéry i oczu.

—» > >

c) Podaj nazwe zjawiska, ktorego dotyczg cztery pozostale okreslenia w poleceniu b).
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BRUDNOPIS
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